
Počet úloh: 66
Max. možné skóre: 66,0
Max. dosažené skóre: 62,0
Min. možné skóre: -22,0
Min. dosažené skóre: -8,7
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Počet účastníků: 2509
Čistá úspěšnost: 43,9 %
Korig. úspěšnost: 48,9 %
Hrubá úspěšnost: 51,2 %
Průměrné skóre: 29,0
Medián skóre: 29,3

Únor 2024

OSP B



  111  verbální oddíl  111 

© Scio 2024  2 

V každém z následujících krátkých textů jsou dvě nebo tři prázdná místa, která značí, že ve větě bylo něco vynecháno. Vyberte 
z nabízených možností dvojici nebo trojici slov, která se v daném pořadí významově a stylisticky nejlépe hodí do příslušného textu 
jako celku. 

1. 

Je rovněž možné se kandidatury vzdát, a to ______ nejpozději 
do 48 hodin před zahájením voleb; prohlášení je nutné ______ 
příslušnému registračnímu úřadu. 

(A) obratem – oznámit 
(B) písemně – doručit 
(C) časově – sdělit 
(D) současně – odeslat 
  

2. 

I přes pandemii ______ banky rekordní zájem o hypotéky. 
Objem půjčených peněz ______ jen za prvních 6 měsíců roku 
2021 částku 220 mld. korun. 

(A) projevily – dosáhl 
(B) vyhodnotily – ukázal 
(C) zaznamenaly – překonal 
(D) evidují – vykazoval 
  

3. 

Během pravidelné schůzky tzv. tripartity spolu zástupci vlády, 
odborů a podnikatelů ______ mimo jiné o ______ cen 
vybraných produktů – kvůli inflaci se totiž životní náklady 
průměrnému občanovi výrazně ______. 

(A) jednali – zastropování – zvýšily 
(B) mluvili – analýze – omezily 
(C) diskutovali – tvorbě – zkomplikovaly 
(D) informovali – výši – změnily 
  

Vyberte z dvojic výrazů nabízených v odpovědích tu, po jejímž doplnění na vynechaná místa v zadání (v uvedeném pořadí) bude 
významový vztah mezi výrazy vpravo od rovnítka nejpodobnější významovému vztahu mezi výrazy vlevo od rovnítka (pořadí 
výrazů ve dvojicích je důležité). 

4. 

______ : SPÁNEK = ______ : BĚH 

(A) postel – cíl 
(B) ležet – chodit 
(C) ospalý – rychlý 
(D) ložnice – stadion 
  

5. 

SMRK : ______ = ______ : KOTVA 

(A) větev – stěžeň 
(B) les – voda 
(C) kořen – hausbót 
(D) dřevo – kov 
  

6. 

______ : STOPKY = DÉLKA : ______ 

(A) hodiny – metr 
(B) čas – pravítko 
(C) vteřina – vzdálenost 
(D) přístroj – dalekohled 
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V každé z následujících úloh vyberte z nabízených možností A až D ten výraz, který se v kontextu uvedené věty nejvíce blíží 
významu podtrženého výrazu (synonymum). Z možností E až H pak vyberte ten výraz, který se v kontextu uvedené věty nejvíce 
blíží opačnému významu podtrženého výrazu (antonymum). 

7. 

Premiér připustil možnost, že vláda tento rok nedodrží 
plánovaný schodek rozpočtu. 

synonymum 

(A) nevyloučil 
(B) oznámil 
(C) přijal 
(D) dovolil 

antonymum 

(E) předpokládal 
(F) odmítl 
(G) vypustil 
(H) nedopustil 
  

8. 

Táta má na severu Čech zachovalou chalupu po svém prastrýci. 

synonymum 

(A) prastarou 
(B) malebnou 
(C) zachráněnou 
(D) udržovanou 

antonymum 

(E) nedostavěnou 
(F) zchátralou 
(G) novou 
(H) zplesnivělou 
  

9. 

Josef obvykle dosáhl jenom povrchních závěrů, než jeho 
přelétavá mysl odspěchala k jiným problémům a záhadám. 

synonymum 

(A) dynamická 
(B) těkavá 
(C) rychlá 
(D) přizpůsobivá 

antonymum 

(E) stálá 
(F) zkostnatělá 
(G) bystrá 
(H) pomalá 
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V každém z následujících textů je právě jedna část, která do něj svým vyzněním nezapadá. U každé z úloh zvolte možnost, která 
obsahuje právě tu část textu, jež není v souladu s jeho celkovým vyzněním. 

10. 

Současná generace dětí má oproti svým rodičům nezpochybnitelnou výhodu: odmalička je v kontaktu s digitálními technologiemi. 
Jejich mozek musí zpracovávat úplně jiné podněty. Působením chytrých telefonů či počítače na vývoj dětí se již mnoho let zabývají 
neurologové. Dosavadní výzkumy se kloní k závěru, že používání digitálních technologií vede k horšímu soustředění i jiným 
negativním důsledkům. Například paměť a abstraktní myšlení mají často opožděný vývoj. K tomu dětští psychologové hovoří stále 
častěji o projevech závislosti, úzkosti a strachu z promeškání příležitosti. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Současná generace dětí má oproti svým rodičům nezpochybnitelnou výhodu: odmalička je v kontaktu s digitálními 
technologiemi. 

(B) Jejich mozek musí zpracovávat úplně jiné podněty. 
(C) Působením chytrých telefonů či počítače na vývoj dětí se již mnoho let zabývají neurologové. 
(D) K tomu dětští psychologové hovoří stále častěji o projevech závislosti, úzkosti a strachu z promeškání příležitosti. 
  

11. 

Takzvaná chytrá domácnost má už své dětské krůčky za sebou a nadneseně řečeno začíná dospívat. Nyní se teprve ukáže, zda ji 
dokážeme ovládat a využívat, nebo jestli ona z nás neudělá své služebníky. Je však nesporné, že chytrá domácnost bude vždy pro svoji 
složitost vyhrazena jen pro experty na technologie. Od počátečních komplikovaných řešení jsme se dostali k intuitivnímu ovládání, 
které pouze předpokládá, že alespoň jeden člen domácnosti si elementárně rozumí s tabletem či smartphonem. A ani tato dnes téměř 
samozřejmá dovednost nebude v budoucnosti zřejmě nutná. Opravdu chytrá domácnost se časem naučí řídit sama sebe podle našich 
předchozích přání a příkazů. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Nyní se teprve ukáže, zda ji dokážeme ovládat a využívat, nebo jestli ona z nás neudělá své služebníky. 
(B) Je však nesporné, že chytrá domácnost bude vždy pro svoji složitost vyhrazena jen pro experty na technologie. 
(C) A ani tato dnes téměř samozřejmá dovednost nebude v budoucnosti zřejmě nutná. 
(D) Opravdu chytrá domácnost se časem naučí řídit sama sebe podle našich předchozích přání a příkazů. 
  

12. 

O tom, že velrybí výkaly jsou pro mořský život prospěšné, víme už více než deset let. Vědec Victor Smetacek však zjistil, že velrybí 
trus je rizikem pro existenci většiny oceánských organismů. Velrybí trus je totiž plný železa. A pro růst živých organismů je železo 
nezbytná živina. Smetackův výzkum ukázal, že velryby sice sežerou tuny ryb, ale jejich výkaly plné železa podporují další oceánské 
organismy, a přispívají tak ke koloběhu života. Mezi tyto organismy patří někteří z nejmenších živých tvorů známí jako fytoplankton. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) O tom, že velrybí výkaly jsou pro mořský život prospěšné, víme už více než deset let. 
(B) Vědec Victor Smetacek však zjistil, že velrybí trus je rizikem pro existenci většiny oceánských organismů. 
(C) A pro růst živých organismů je železo nezbytná živina. 
(D) Mezi tyto organismy patří někteří z nejmenších živých tvorů známí jako fytoplankton. 
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13. 

Podle ministra zdravotnictví by profesionální sportovní soutěže v Česku příští týdny měly pokračovat ve stejném režimu jako dosud. 
A to navzdory zpřísněným protikoronavirovým opatřením, která v zemi začnou platit od pondělí. Rozsah nákazy je enormní a je podle 
něj třeba na určitou dobu v celé zemi pozastavit co nejširší okruh činností včetně jakýchkoli sportovních aktivit. V rámci 
profesionálních soutěží jsou sportovci již několik měsíců testováni. V případě zjištění nákazy směřuje celý tým do karantény a jeho 
utkání jsou o pár týdnů odložena. K tomu však dochází výjimečně. Utkání budou nadále probíhat bez přítomnosti diváků. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Podle ministra zdravotnictví by profesionální sportovní soutěže v Česku příští týdny měly pokračovat ve stejném režimu jako 
dosud. 

(B) A to navzdory zpřísněným protikoronavirovým opatřením, která v zemi začnou platit od pondělí. 
(C) Rozsah nákazy je enormní a je podle něj třeba na určitou dobu v celé zemi pozastavit co nejširší okruh činností včetně 

jakýchkoli sportovních aktivit. 
(D) V případě zjištění nákazy směřuje celý tým do karantény a jeho utkání jsou o pár týdnů odložena. 
  

14. 

Strach z drahých hypoték i drahých energií ochladil trh s nemovitostmi. Ceny domů a bytů začaly po deseti letech růstu klesat. 
A levnější domy a byty samozřejmě přinesly vlnu zájemců o jejich nákup. Nemovitosti zlevňují ve všech lokalitách v celé republice. 
Nedostatek lidí ochotných nebo schopných financovat nákup zatlačil ceny dolů dokonce i v hlavním městě. Hypoteční trh se zcela 
zastavil, nových úvěrů jsou v posledních týdnech jen desítky kusů, a realizovaných prodejů bytů dokonce jen jednotky. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Ceny domů a bytů začaly po deseti letech růstu klesat. 
(B) A levnější domy a byty samozřejmě přinesly vlnu zájemců o jejich nákup. 
(C) Nemovitosti zlevňují ve všech lokalitách v celé republice. 
(D) Nedostatek lidí ochotných nebo schopných financovat nákup zatlačil ceny dolů dokonce i v hlavním městě. 
  

15. 

Křížovky, oblíbená zábava našich babiček, existují v nějaké podobě v mnoha státech světa. Pokud jde ale o výtvarnou i jazykovou 
kreativitu jejich tvůrců, nemá Česká republika ve světě konkurenci. V celé střední Evropě mají tyto slovní hlavolamy více než stoletou 
tradici a vysokou kvalitu. Díky podobnosti slovanských jazyků si čeští, slovenští a polští křížovkáři snadno vyměňují nápady 
a vzájemně se inspirují. Není divu, že se pak v autorských soutěžích mezi zástupci všech tří národů odehrávají vyrovnané boje. 
Postupující globalizace však může zasadit hrátkám využívajícím národní jazyky zdrcující ránu. 

Která z následujících částí uvedeného textu není v souladu s jeho celkovým vyzněním? 

(A) Pokud jde ale o výtvarnou i jazykovou kreativitu jejich tvůrců, nemá Česká republika ve světě konkurenci. 
(B) V celé střední Evropě mají tyto slovní hlavolamy více než stoletou tradici a vysokou kvalitu. 
(C) Díky podobnosti slovanských jazyků si čeští, slovenští a polští křížovkáři snadno vyměňují nápady a vzájemně se inspirují. 
(D) Postupující globalizace však může zasadit hrátkám využívajícím národní jazyky zdrcující ránu. 
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Všechny následující úlohy řešte pouze na základě informací uvedených v textu či z něho vyplývajících. 

16. 

Získat víza pro cesty do Evropy bude pro ruské turisty složitější 
a dražší – shodl se na tom summit evropských ministrů 
zahraničí. Některé země včetně Česka požadovaly, aby se víza 
pro ruské turisty přestala zcela vydávat, na tom se ale shoda 
nenašla. Místo toho se země dohodly na pozastavení dohody 
z roku 2007, podle které EU ruské žádosti zpracovává rychleji 
než u jiných zemí. Pozastavení dohody tak sice nezpůsobí, že 
ruští turisté nebudou moci do EU cestovat, celý proces pro ně 
ale bude déle trvat. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Většina zemí na summitu evropských ministrů zahraničí 
prosazovala úplný zákaz vydávání víz do EU pro ruské 
občany. 

(B) Summit evropských ministrů zahraničí rozhodl 
o pozastavení dohody, na základě které byly žádosti 
ruských turistů o víza do EU vyřizovány zrychleně. 

(C) Dohoda z roku 2007, jejíž platnost byla pozastavena na 
summitu evropských ministrů zahraničí, zaručovala 
ruským turistům vydání víza pro vstup do EU. 

(D) Vydávání turistických víz pro cesty do EU bylo 
v důsledku rozhodnutí evropských ministrů zahraničí pro 
ruské občany pozastaveno. 

  

17. 

Trendem posledních let nejen v české e-commerce je rozvoj 
tržišť, kdy největší hráči včetně Heureky, Alzy a Mallu vyvíjejí 
svá vlastní tržiště a umožňují obchodníkům prodávat na svých 
platformách. Ještě donedávna přitom bylo Česko poměrně 
jedinečným trhem, kterému dominovaly „obyčejné“ e-shopy. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) „Obyčejné“ e-shopy umožňují obchodníkům prodávat na 
platformách, jako jsou Heureka, Alza nebo Mall. 

(B) Rozvoj tržišť, jaká vyvíjí například Heureka, je 
trendem české i zahraniční e-commerce. 

(C) Největší hráči umožňují na svých platformách vznik 
„obyčejných“ e-shopů, na kterých prodávají obchodníci. 

(D) Donedávna dominovalo v Česku jediné tržiště, nyní je zde 
takových tržišť více. 

  

18. 

Spor o poznávací značky rozbouřil sever Kosova. Tamní etničtí 
Srbové na pár dní zablokovali příjezdové trasy mezi Srbskem 
a Kosovem a ze strany srbské menšiny došlo i k útokům na 
policisty. Příčinou napětí bylo rozhodnutí kosovské vlády, aby 
vozidla přijíždějící se srbskou poznávací značkou musela 
během jízdy po kosovském území používat náhradní 
dokumenty. V reakci na nepokoje ale nakonec vláda plán 
odložila. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Rozhodnutí kosovské vlády dopadající na vozidla se 
srbskou poznávací značkou vyvolalo konflikt mezi 
Kosovem a Srbskem. 

(B) Kosovská vláda odložila kvůli protestům svůj plán na 
zákaz vjezdu aut se srbskou poznávací značkou do 
Kosova. 

(C) Kosovská vláda chtěla nařídit příslušníkům srbské 
menšiny, aby při jízdě vozidlem po kosovském území 
museli mít náhradní doklady. 

(D) Příslušníci srbské menšiny protestovali proti 
rozhodnutí kosovské vlády týkajícího se vozidel se 
srbskou poznávací značkou. 

  

19. 

Jmenuje se Goldin Finance 117 a je vysoká 597 metrů. Tato věž 
v severočínském městě Tchien-ťin není však jeho ozdobou, jak 
bylo původně plánováno, ale spíše strašákem. Už několik let 
totiž marně čeká na dokončení a zůstává stále opuštěná. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Věž Goldin Finance 117 je stále opuštěná, protože se pro 
severočínské město stala strašákem. 

(B) Goldin Finance 117 se stala strašákem města Tchien-ťin, 
které léta marně čeká na své dokončení. 

(C) Goldin Finance 117 není sice ještě dokončená, ale už 
měří 597 metrů. 

(D) Na severu Číny marně čeká na dokončení 117 metrů 
vysoká věž. 
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20. 

Historie francouzské bagety není příliš dlouhá, ačkoli jí 
podobný chléb se pekl už v období napoleonských válek. Tehdy, 
na počátku devatenáctého století, byl nedostatek obilí, a tím 
i chleba a lidé se bouřili. A tak aby bylo dost pro všechny, začal 
se chléb péct užší a delší. 

Které/á z následujících tvrzení vyplývá/ají z uvedeného textu? 

1. Za vznikem francouzské bagety na začátku 19. století stál 
nedostatek obilí. 

2. Francouzské bagety se začaly péct proto, aby bylo dost 
pečiva pro všechny. 

3. Francouzská bageta se podobá chlebu, který se pekl na 
počátku 19. století. 

(A) jen 1 
(B) jen 3 
(C) 1 a 3 
(D) 2 a 3 
  

21. 

Španělský mastin patří mezi největší psy na světě. Kohoutková 
výška u psů je minimálně 77 cm, u fen o 5 cm méně. Hmotnost 
těchto kolosů se běžně pohybuje nad 100 kg. Uvnitř obra se 
skrývá jemná duše. Španělský mastin má většinou vyrovnanou, 
sebevědomou a přátelskou povahu. Srst je většinou kratší, hrubá 
a poměrně hustá. Její zbarvení může být žluté, což je 
v domovině plemene nejoblíbenější, dále červené, lví, výjimkou 
není ani jelení červeň. Vyskytují se i různé barevné kombinace, 
jako je žíhání nebo skvrnitost. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Suverénně největším psem na světě je španělský mastin. 
(B) Srst španělského mastina může být například lví či 

žlutá, obvykle není dlouhá. 
(C) Váha španělského mastina jen výjimečně přesahuje 

100 kg. 
(D) Mezi výjimečné zbarvení srsti španělského mastina patří 

i jelení červeň. 
  

22. 

Klokaní ostrov je po Tasmánii a Melvillově ostrově třetím 
největším ostrovem Austrálie. Právě na něj putují všechna 
zraněná zvířata zachráněná na pobřeží Jižní Austrálie. Většinu 
z nich tvoří koaly. 

Které/á z následujících tvrzení vyplývá/ají z uvedeného textu? 

1. Převládajícím zvířetem na Klokaním ostrově v Austrálii 
není klokan, ale koala. 

2. Na Melvillův ostrov neputuje žádná zraněná koala 
zachráněná na pobřeží Jižní Austrálie. 

3. Koaly tvoří většinu zvířat zraněných každoročně na 
pobřeží Jižní Austrálie. 

(A) žádné 
(B) jen 2 
(C) 1 a 2 
(D) 2 a 3 
  

23. 

Prase zakrslé je kriticky ohrožený druh. Ve volné přírodě jich 
žije méně než 200. Hlavní příčinou je probíhající přeměna jejich 
přirozeného prostředí na zemědělskou půdu, ale částečně 
i nadměrný lov. Jednou z posledních oblastí výskytu je region 
Assam v Indii, kde byl v roce 1995 založen Pygmy Hog 
Conservation Programme za účelem pomoci přežít tomuto 
neobvyklému druhu prasátka. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Prasata zakrslá přicházejí o své přirozené životní 
prostředí. 

(B) Prase zakrslé můžeme spatřit pouze v Asii. 
(C) Od roku 1995 se počet prasat zakrslých snížil o 200 kusů. 
(D) Zemědělci v Assamu nesmějí zabírat půdu s výskytem 

prasat zakrslých. 
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Přečtěte si uvedený text a v následujících otázkách vyberte nejvhodnější odpověď. Všechny úkoly řešte pouze na základě toho, co 
se v textu píše nebo co z textu vyplývá. 

TEXT K ÚLOHÁM 24 AŽ 26 

Keltové. Snad nejkrutější válečníci starověku. Celý zbytek tehdy známého světa byl zděšen jejich pochodem Evropou. Keltské hroby 
na našem území mluví strohou vojenskou řečí. Vypovídají, že zbraň byla nepostradatelným společníkem Kelta, jizvy a zranění běžnou 
památkou po přestálých bojích. Pokud se našly v hrobech pozůstatky žen, tak dosvědčují, že tyto průvodkyně keltských bojovníků 
byly vznešené dámy, ověšené šperky a bohaté. Tyto dámy ovšem dovedly vzít do rukou i zbraň a být když ne rovnocennými, tak aspoň 
velice platnými bojovými družkami mužů válečníků. 

Keltská expanze zamířila z pravlasti tohoto lidu, ze země severně od Alp, především na západ: „barbaři“ zabírají celou Francii, Anglii, 
Skotsko, Irsko. Ale rozpínavost Keltů se nevyhnula ani východnímu směru – bez většího odporu procházejí přes české a rakouské 
území, podél Dunaje. Na východním Slovensku však narážejí vojenské družiny Keltů na skythskou bariéru, takže se útok odklání 
k jihu, směrem do Panonie (dnešního Maďarska) a na Balkán. Brzy se Keltové objevují až v Malé Asii, v dnešním Turecku. Ani jih 
a jihovýchod nezůstaly keltské pozornosti ušetřeny: tyto kraje byly ostatně nejbohatší. Na jaře roku 386 před Kristem se keltské armády 
vrhají jako přírodní katastrofa na Řím a zdánlivě nedobytné město okamžitě dobývají. Postupně obsazují i území dnešního Bulharska, 
Makedonie a Řecka. Ovšem keltská tažení mohou nejenom lákat, ona i varují. 

V roce 225 před Kristem uštědřily římské armády Keltům jednu z rozhodujících porážek u Telamonu na etruském pobřeží. Brzy nato 
se války Keltů přenesly do krajů, odkud se kdysi oni sami vydali na své výboje; někdejší dobyvatelé se tak nyní sami museli bránit 
před odvetou stále mocnější římské říše za hradbami výšinných oppid. Řím má ovšem pochopitelný zájem pojistit se před nebezpečím 
nových vpádů jednou provždy. A tak v posledních desetiletích před počátkem nového letopočtu obsazují římské legie někdejší keltské 
državy až na linii horního Dunaje a Rýna. Právě tady vzniká římská provincie Noricum, zatímco přibližně v téže době pacifikuje Kelty 
na území Francie skvělý římský vojevůdce Gaius Julius Caesar. 

Zpočátku neobyčejně úspěšná keltská expanze skončila porážkou. Keltové ovšem z evropské scény nezmizeli, nebyli vyhubeni, ale přešli 
k novému způsobu života – a to na podmaněných i neobsazených územích. Víc než boji se zkrátka začali věnovat tvořivé práci. 

24. 

Které z následujících tvrzení je v rozporu s informacemi 
obsaženými v uvedeném textu? 

(A) Řím byl ve 4. století před naším letopočtem považován za 
nedobytné město. 

(B) Keltové se při svých taženích dostali až na Balkánský 
poloostrov a do Malé Asie. 

(C) Keltové dobyli téměř celou kontinentální Evropu, přes 
české území ale projít nedokázali. 

(D) Keltské výboje byly potlačeny až římskými vojsky, která 
postupně obsazovala území dříve dobytá Kelty. 

  

25. 

Která z následujících možností nejlépe shrnuje události spojené 
s keltskou expanzí tak, jak jsou popsané v uvedeném textu? 

(A) Keltská expanze zahájená v jižní Evropě dobytím Říma 
skončila v provincii Noricum vedené Gaiem Juliem 
Caesarem. 

(B) Keltové se rozpínali do řady míst Evropy; jejich 
expanze byla zastavena římskými legiemi i díky 
výsledku bitvy u Telamonu. 

(C) Keltská expanze započala v keltské pravlasti, dnešním 
Skotsku, a pokračovala přes Francii a střední Evropu až do 
jižní Evropy. 

(D) Keltská expanze měla úspěch ve většině Evropy 
s výjimkou východní Evropy, jejíž obyvatelé se dokázali 
účinně bránit ve vyvýšených oppidech. 

  

26. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje událost, která 
podle uvedeného textu přispěla k zásadnímu zvratu v keltské 
expanzi? 

(A) porážka keltské armády římskými vojsky u Telamonu 
(B) dobytí Říma keltskou armádou v roce 386 před naším 

letopočtem 
(C) vznik římské provincie Noricum po vytlačení Keltů 

z daného území 
(D) neschopnost Keltů dobýt skythskou bariéru a odklon 

keltského útoku směrem do Panonie 
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TEXT K ÚLOHÁM 27 AŽ 29 

Lidé, kteří zaprodají svůj život práci, si po čase uvědomí, že vlastně vůbec neznají sami sebe. Netuší, co je baví, neznají své koníčky, 
nevědí, jak odpočívat. Když se snaží na něco přijít, vždy se jim tam naskytne práce. Mají pocit, že se jí nemohou vzdát, protože by 
přišli o svoji osobnost. „Když jsem začal pracovat, připadal jsem si jako jeden z největších šťastlivců. Měl jsem práci, kterou jsem měl 
rád, dařilo se mi v ní, postupoval jsem v kariéře. Přesto jsem se uvnitř cítil mizerně. A když jsem se začal věnovat inventuře rovnováhy 
mezi prací a soukromím, hluboce mě to rozrušilo. Nevěděl jsem, jaké mám koníčky. Uvědomil jsem si, že jsem něco jako robot 
šplhající po žebříku,“ popsal vlastní zkušenost Charlie Warzel, jenž je společně s Anne Helen Petersenovou autorem knihy Out of 
office z roku 2021. 

„I když se snažím pracovat méně, většinu dne přemýšlím o tom, jak se stát v práci ještě lepší. V kolik půjdu spát, abych byla čerstvá 
do práce. Mám se napít alkoholu, když ráno vstávám? Mám si jít zaběhat, abych si srovnala myšlenky ohledně práce?“ ptá se 
v rozhovoru reportérka Poppy Noorová Petersenové a Warzela a jistě tímto dotazem vyjadřuje i to, co se honí hlavou i mnoha dalším 
lidem. Co tedy s tím? Podle Petersenové se jedná o dokonalý příklad toho, že práce je hlavní osou života. Všechna rozhodnutí se dělají 
proto, aby byl člověk v práci lepší. „Když práci vypustíte z hlavy, můžete si říct: Dnes večer nepiju, protože se chci cítit dobře,“ 
poradila. 

A právě k tomu má lidi přivést kniha Out of Office. K uvědomění, že práce není smyslem života, a je proto třeba ji odstavit na druhou 
kolej. Sami autoři se snaží jít příkladem, i když v rozhovoru přiznali, že to není snadné. „Přeprogramování života zabere hodně času. 
Jsou dny, kdy se vracím ke starým návykům a vnímám práci jako jediný způsob, jak si mohu sebe sama vážit. Je to ale jako s čímkoli 
jiným. Jsou dobré a špatné dny. Rozhodně jsem šťastnější, ale nechci, aby to vyznělo jako pohádka,“ řekl Warzel. 

Výsledek závisí na nás a na našich rozhodnutích. Lidé po celém světě odcházejí z práce a dávají najevo, že takhle už dál žít nechtějí. 
To je pro zaměstnavatele jasný vzkaz, aby rychle přehodnotili pracovní požadavky – i na home office. Warzel a Petersenová se 
domnívají, že pokud v tomto vytrváme, změna nastane. Jen nesmíme couvnout a spadnout zpátky do stereotypu. Musíme si stát za 
svým. 

27. 

Která z následujících možností nejlépe popisuje hlavní problém, 
který dle textu zažívá Poppy Noorová? 

(A) Noorová je nucena své práci přizpůsobovat svůj spánkový 
režim, ačkoli jí to nevyhovuje. 

(B) Noorová často myslí na práci i mimo svou pracovní 
dobu a má tendenci jí přizpůsobovat svůj volný čas. 

(C) Noorová vnímá svou práci jako součást své osobnosti 
a způsob, jak si sama sebe vážit. 

(D) Noorová se i přes nedávná zlepšení ve svém životě stále 
občas vrací ke starým negativním návykům. 

  

28. 

Která z následujících možností nejlépe popisuje, k jakému 
efektu došlo v životě Charlieho Warzela, když se sám začal řídit 
radami, které předává v knize Out of office? 

(A) Warzel ve svém životě pozoroval změny k lepšímu, 
stále ho ale nepovažuje za ideální a vidí prostor pro 
další zlepšení. 

(B) Ve Warzelově životě došlo pouze k nevýznamným 
změnám, on je však přesvědčen, že se to brzy zlepší. 

(C) Ve Warzelově životě zatím ke změnám nedošlo, což je 
však podle něj očekávatelné, jelikož tak výrazná změna 
zabere hodně času. 

(D) Warzelovi se podařilo nastavit dokonalou rovnováhu mezi 
prací a soukromím a sám u sebe tento proces považuje za 
dokončený. 

  

29. 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

(A) Posedlost prací má ve většině případů za následek 
alkoholismus a problémy se spánkem. 

(B) Práce může člověka učinit šťastným, je ale potřeba 
investovat čas a energii do nalezení ideálního zaměstnání. 

(C) Kniha Out of office má lidem pomoci se stejným 
problémem, s jakým se potýkal Charlie Warzel. 

(D) Home office bude v následujících několika letech výrazně 
převažovat nad prací v kanceláři. 
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Přečtěte si oba texty v zadání a v následujících otázkách vyberte nejvhodnější odpověď. Všechny úlohy řešte pouze na základě 
toho, co se v textech píše nebo co z textů vyplývá. 

TEXT K ÚLOHÁM 30 AŽ 33 

TEXT 1 

Chtěl jsem přimět svoje studenty, aby se zamysleli nad etikou vůči lidem v nouzi. Vyzval jsem je, aby si představili, že cesta na univerzitu 
vede okolo mělkého rybníka. „Jednoho rána si všimnete,“ řekl jsem, „že do rybníka spadlo dítě a topí se. Vytáhnout ho ven je jednoduché, 
ale zašpiníte si šaty, a protože se budete muset jít domů převléct, zmeškáte první hodinu. Je vaší povinností dítě zachránit?“ 

Jednomyslně řekli, že ano. Život dítěte má tak obrovskou váhu, že je ani nenapadlo přemýšlet o něčem jiném. Zeptal jsem se tedy 
dále, zda by se nějak změnila jejich odpověď, pokud by viděli, že okolo chodí jiní lidé, kteří by dítě mohli zachránit místo nich. 
Odpověděli, že ne, protože fakt, že ostatní nedělají, co by měli udělat, neznamená, že se tak mají chovat také. 

Když jsme se tedy shodli na tom, že máme morální povinnost zachránit dítě, které se topí přímo před námi, zeptal jsem se, zda by 
změnili svou odpověď, pokud by dítě bylo dál, třeba i v jiné zemi, ale bylo by také ve smrtelném nebezpečí a bylo by v moci studentů 
dítě zachránit, a to za vynaložení minimálních nákladů a aniž by sami riskovali újmu. Skoro všichni se shodli, že vzdálenost a národnost 
nehrají z morálního pohledu žádnou roli. Poukázal jsem tedy na to, že jsme všichni v situaci toho člověka, který jde okolo rybníka. 
Můžeme zachránit jak děti, tak dospělé, kteří by jinak zemřeli, a nebude nás to stát víc než nové CD. 

(SINGER, Peter. Topící se dítě a rozšiřující se kruh.) 

TEXT 2 

Psychologické důsledky altruismu lze pozorovat na tom, že při nastolení tématu morálky vyvstávají v myslích drtivé většiny lidí 
nejprve otázky typu: „Má člověk pomoci někomu, kdo: a) se topí, b) se nachází uprostřed požáru, c) visí za prsty nad propastí?“ 

Nepředstaví si nic jiného než situace, s nimiž se pravděpodobně v životě nesetkají a které nemají vztah ke skutečným problémům 
jejich vlastního života. Je přitom důležité rozlišovat mezi pravidly chování v nouzových situacích a pravidly chování v normálních 
podmínkách lidské existence. 

Jen v nouzové situaci by měl člověk dobrovolně pomáhat cizím. Například člověk, který si cení lidského života, by měl při ztroskotání 
lodi pomoci zachraňovat své spolucestující (ne však na úkor vlastního života). To ale neznamená, že když se dostanou na břeh, měl 
by své úsilí věnovat záchraně spolucestujících před chudobou, nevědomostí, neurózou nebo jinými těžkostmi. A rovněž to neznamená, 
že by se měl plavit přes sedm moří, aby našel a zachraňoval ztroskotance. 

Altruismus vyzdvihl otázku pomáhání jiným na úroveň ústřední a primární etické otázky. Vyžaduje obětovat se, to znamená vzdát se 
větší hodnoty kvůli menší nebo žádné hodnotě. Racionálním principem chování je pravý opak: vždy jednejte ve shodě s hierarchií 
svých hodnot. 

Ilustrujme si to na oblíbeném altruistickém příkladu: na otázce záchrany topícího se. Jde-li o cizího člověka, je z morálního hlediska 
správné zachraňovat ho jen tehdy, je-li ohrožení vlastního života minimální; jen nedostatek sebeúcty může člověku dovolit, aby si 
svého života necenil více než života náhodného cizince. 

(RANDOVÁ, Ayn. Ctnost sobectví.) 

30. 

Kterou z následujících vad připisuje autorka druhého textu 
hlavnímu příkladu, na kterém autor prvního textu demonstruje, 
co je správné? 

(A) Záchrana topícího se je projevem nedostatku sebeúcty. 
(B) Nemá vztah ke skutečným problémům života většiny 

lidí. 
(C) Ústřední a primární otázkou by mělo být pomáhání jiným. 
(D) Záchrana tonoucího, kterého neznáme, je z podstaty 

iracionální. 
  

31. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje vztah mezi 
oběma texty? 

(A) První text rozebírá argumenty z druhého textu a ukazuje 
jejich neplatnost na konkrétním příkladu. 

(B) Druhý text přímo reaguje na první text, argumentací proti 
příkladu z prvního textu dochází k opačnému závěru. 

(C) Autoři obou textů zastávají podobné názory, ačkoli ale 
používají stejné příměry, reagují na zcela odlišné situace. 

(D) Druhý text reaguje na některé argumenty, které jsou 
použity i v prvním textu, není ale přímou reakcí na 
tento text. 
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32. 

Kterou z následujících situací uvádějí oba texty jako situaci, kdy 
je správné zachránit topícího se? 

(A) Zachránce není přímým svědkem incidentu a topícího se 
nezná, nicméně je schopný jej zachránit s minimálními 
náklady. 

(B) Zachránce musí vynaložit vysoké prostředky na záchranu, 
ale je přímým svědkem incidentu a jeho život není 
ohrožen. 

(C) Zachránce nemá k topícímu se blízký vztah, nicméně 
je přímým svědkem incidentu a jeho život není při 
záchraně ohrožen. 

(D) Topící se je v jiné zemi a život zachránce bude při 
záchraně ohrožen, nicméně topící se není pro zachránce 
cizincem. 

  

33. 

V prvním a třetím odstavci prvního textu autor uvádí otázky pro 
své studenty. Shoduje se autorka druhého textu se studenty 
v odpovědi na tyto otázky? 

(A) V odpovědi na otázku v prvním odstavci ani v odpovědi 
na otázku ve třetím odstavci se s většinou z nich 
neshoduje. 

(B) V odpovědi na otázku v prvním odstavci se s nimi 
shoduje, v odpovědi na otázku ve třetím odstavci se 
s většinou z nich neshoduje. 

(C) V odpovědi na otázku v prvním odstavci se shoduje pouze 
s většinou z nich, v odpovědi na otázku ve třetím odstavci 
s nikým z nich. 

(D) V odpovědi na otázku v prvním odstavci i v odpovědi na 
otázku ve třetím odstavci se shoduje pouze s menšinou 
z nich. 

 
 

 
 
 

STOP – KONEC ODDÍLU 1 

Pokud jste skončili a ještě vám zbývá čas, můžete si zkontrolovat svoji práci v tomto oddíle. 
Není dovoleno zabývat se dalším oddílem! 
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Není dovoleno používat kalkulačky! Není-li uvedeno jinak, jsou všechna použitá čísla reálná a zapsaná v desítkové soustavě. Čáry, 
které se jeví jako přímé, považujte za přímky. Číslo umístěné u části geometrického obrazce označuje velikost této části. O velikosti 
neoznačených částí obrazců nelze činit žádné předpoklady. Geometrické úlohy řešte pomocí matematických znalostí, nikoli 
odhadem či měřením z obrázku. Obsahuje-li úloha proměnnou, je třeba pro řešení uvažovat všechny její přípustné hodnoty. Úlohy 
řešte v libovolném pořadí. Žádná úloha nenavazuje na výsledek předchozích úloh. 

TEXT K ÚLOHÁM 34 AŽ 36 

V Nové galerii proběhla aukce pěti obrazů. Konečná celková cena vydražených obrazů je 10 000 000 Kč. Graf zobrazuje, jakou částí 
se cena jednotlivých obrazů podílela na konečné celkové ceně vydražených obrazů. Tabulka ukazuje vyvolávací cenu obrazů a počet 
příhozů učiněných pro konkrétní obraz (za příhoz není považována první nabídka ke koupi za vyvolávací cenu). Výše všech příhozů 
pro jeden konkrétní obraz je vždy stejná, nicméně výše příhozu se může mezi jednotlivými obrazy lišit. 

 

Název obrazu Vyvolávací cena v Kč Celkový počet příhozů 

Jaro 1 000 000 5 

Léto 1 000 000 3 

Podzim 3 000 000 4 

Zima  300 000 2 

Noc 1 000 000 prodáno za vyvolávací cenu 

 

34. 

Který z obrazů měl největší nominální rozdíl mezi vyvolávací 
cenou a konečnou cenou a kolik tento rozdíl činil? 

(A) obraz Podzim, rozdíl činil 1 500 000 Kč 
(B) obraz Léto, rozdíl činil 1 500 000 Kč 
(C) obraz Jaro, rozdíl činil 2 000 000 Kč 
(D) obraz Podzim, rozdíl činil 3 000 000 Kč   
35. 

Jaká byla po druhém příhozu nabídková cena obrazu Léto? 

(A) 1 300 000 Kč 
(B) 1 500 000 Kč 
(C) 2 000 000 Kč 
(D) 2 500 000 Kč   

36. 

Pokud by obraz Léto dostal o 3 příhozy více, jaká by byla jeho 
konečná cena? 

(A) 3 000 000 Kč 
(B) 3 500 000 Kč 
(C) 4 000 000 Kč 
(D) 5 000 000 Kč 
 

 



  22  analytický oddíl  22 

© Scio 2024  13 

TEXT K ÚLOHÁM 37 AŽ 39 

Na hodině biologie psalo 30 žáků test složený ze sedmi úloh. U každé úlohy je správnou odpovědí právě jedna možnost. Tabulka 
znázorňuje, kolik žáků označilo jednotlivé možnosti A až E a kolik žáků neoznačilo žádnou odpověď. Pokud nějakou možnost, která 
nebyla správnou odpovědí, označil u dané úlohy větší počet žáků než správnou možnost, je tento počet v tabulce zvýrazněn tučně. 

číslo úlohy A B C D E žádná možnost 

1 19 0 10 0 0 1 

2 1 10 10 7 2 0 

3 6 5 14 2 3 0 

4 0 15 0 0 15 0 

5 10 3 9 5 1 2 

6 2 1 2 2 18 5 

7 15 0 15 0 0 0 

 

37. 

O kolik více nebo méně žáků odpovědělo správně v šesté úloze 
než v páté úloze? 

(A) o 3 méně 
(B) o 4 více 
(C) o 13 více 
(D) Odpověď nelze jednoznačně určit. 
  

38. 

U kterých úloh nelze určit, která možnost je správnou 
odpovědí? 

(A) jen u úlohy 7 
(B) u úloh 5 a 7 
(C) u úloh 2, 4 a 7 
(D) u úloh 1, 2, 4 a 6 
  

39. 

Nejvýše kolikrát mohla být správnou odpovědí možnost B? 

(A) nejvýše jednou 
(B) nejvýše dvakrát 
(C) nejvýše třikrát 
(D) nejvýše čtyřikrát 
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V následujících úlohách porovnejte hodnoty výrazů uvedených v buňkách vlevo a vpravo a zvolte odpověď: 
(A) pokud hodnota vlevo je větší, 
(B) pokud hodnota vpravo je větší, 
(C) pokud jsou si hodnoty rovny, 
(D) pokud nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší (tj. nelze jednoznačně rozhodnout, je-li hodnota vlevo větší než 

hodnota vpravo, menší než hodnota vpravo, nebo stejně velká jako hodnota vpravo). 

Informace týkající se jednoho nebo obou výrazů jsou uvedeny vždy nad oběma výrazy. 

vlevo vpravo 

40. 

2( 4) 1b a    

3 4 3b b c     
1c   

 

0 a 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

41. 

x x  

4 32x   3 42x   
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

42. 

Studny A a B mají tvar válce. Voda ve studni A dosahuje 
do výšky 3 m. 

Studna B má dno s dvojnásobným poloměrem oproti studni 
A a voda v ní dosahuje do výšky 1,5 m.  

objem vody ve studni A objem vody ve studni B 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

vlevo vpravo 

43. 
 

součet druhých mocnin všech 
celých kladných čísel, která 
jsou menší než 11 

5 ꞏ 102 

 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

44. 

Celková cena 4 kg jablek a 2 kg banánů je stejná jako celková 
cena 2 kg hrušek a 3 kg pomerančů. 

Cena 1 kg banánů je o 5 Kč vyšší než cena 2 kg hrušek. 

cena 1 kg jablek cena 1 kg pomerančů 
 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
  

45. 

Naše nejvyšší možná celková útrata za ubytování je 6 000 Kč. 

nejvyšší možný počet osob, 
kterým můžeme uhradit 
ubytování na 3 noci při ceně 
400 Kč za osobu a noc 

nejvyšší možný počet osob, 
kterým můžeme uhradit 

ubytování na 4 noci při ceně 
250 Kč za osobu a noc 

 

(A) Hodnota vlevo je větší než hodnota vpravo. 
(B) Hodnota vpravo je větší než hodnota vlevo. 
(C) Hodnota vpravo je stejná jako hodnota vlevo. 
(D) Nelze jednoznačně určit, která hodnota je větší. 
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Každá z následujících úloh se skládá z otázky a dvou tvrzení, označených jako (1) a (2), která obsahují určité informace. Některé 
úlohy také obsahují úvodní informace. S využitím všech těchto informací, znalostí matematiky a objektivních známých faktů 
(tj. např. kolik dní má červenec, co znamená pojem zleva doprava...) rozhodněte, zda jsou dané informace dostačující pro určení 
jednoznačné odpovědi na otázku v zadání. 

46. 

Je kilogram brambor levnější než kilogram řepy? 

Tvrzení (1) Kilogram brambor s 40% slevou by stál 15 Kč 
a kilogram řepy s 20% slevou by stál 16 Kč. 

Tvrzení (2) Za 100 Kč může člověk pořídit právě 5 kg řepy 
nebo právě 4 kg brambor. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

47. 

Požární nádrž je zcela prázdná. K jejímu naplnění slouží dvě 
čerpadla, přičemž větší z nich přečerpá za stejný čas třikrát více 
vody než menší z nich. Pokud budou spuštěna obě čerpadla, 
stihnou nádrž naplnit do 3 dnů? 

Tvrzení (1) Menší čerpadlo za každou hodinu přečerpá 80 litrů 

vody, což je rovno 1

375
 celkového objemu nádrže. 

Tvrzení (2) Pokud by bylo spuštěné pouze větší čerpadlo, 
nádrž by byla naplněna za 125 hodin. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

48. 

Na mapě města je zakreslen park ve tvaru obdélníku. Délka 
kratší strany nákresu parku na mapě je 0,8 cm. Jaká je skutečná 
délka delší strany parku? 

Tvrzení (1) Délka úhlopříčky nákresu parku je 1,7 cm. 
Tvrzení (2) Délka kratší strany parku je o 35 metrů menší než 

délka delší strany parku. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
  

49. 

Markéta je právě dvakrát starší než Karolína. Kolik let bude 
Markétě přesně za dva roky? 

Tvrzení (1) Přesně za pět let bude Markétě o tři roky více, než 
bude v té době Karolíně. 

Tvrzení (2) Přesně před dvěma roky byl Karolínin věk 
čtvrtinou tehdejšího Markétina věku. 

(A) Tvrzení (1) samotné je dostačující, ale tvrzení (2) samotné 
není dostačující. 

(B) Tvrzení (2) samotné je dostačující, ale tvrzení (1) samotné 
není dostačující. 

(C) Obě tvrzení dohromady jsou dostačující, ale ani jedno 
tvrzení samotné není dostačující. 

(D) Každé tvrzení samotné je dostačující. 
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Vyřešte následující slovní úlohy.

50. 

Kolikrát větší obsah má kruh o poloměru 6 cm než kruh 
o poloměru 4 cm? 

(A) 1,5krát 
(B) 2,25krát 
(C) 1,5 krát 
(D) 2,25 krát 
  

51. 

Jana chce začít hrát badminton. Za badmintonový kurz 
zaplatila jednu pětinu svého měsíčního platu, pak za 
badmintonovou raketu zaplatila 3 600 Kč. Po odečtení těchto 
výdajů jí z měsíčního platu zůstalo 72 %. Kolik Kč činí Janin 
měsíční plat? 

(A) 36 500 Kč 
(B) 36 800 Kč 
(C) 45 000 Kč 
(D) 48 000 Kč 
  

52. 

Hynek chce stavět zeď ke své garáži. Doma měl pouze čtvrtinu 
celkového počtu cihel potřebných ke stavbě, rozhodl se tedy 
nakoupit nové. Bohužel zjistil, že mu i po nákupu chybí 
dvanáctina celkového počtu cihel potřebných k postavení zdi. 
Jak velkou část celkového počtu cihel potřebných ke stavbě 
Hynek nakoupil? 

(A) 
7

12
 

(B) 2

3
 

(C) 
3

4
 

(D) 5

6
 

  

53. 

Cukrářka připravuje polevu na dort, k tomu spotřebuje 
200 g másla, tj. 2 % svých zásob másla, a 160 g čokolády, 
tj. 8 % svých zásob čokolády. Celkem kolik gramů másla 
a čokolády jí ze zásob zůstane? 

(A)   7 200 g 
(B)   9 350 g 
(C) 11 640 g 
(D) 12 000 g 
  

54. 

Obdélník o stranách délek a cm a b cm má ve srovnání 
s obdélníkem o stranách délek c cm a d cm stejný obsah, ale 
o 8 cm menší obvod. Víme, že a = 6 cm a c = 12 cm. Kolik cm 
měří strana b? 

(A)   4 cm 
(B)   6 cm 
(C)   8 cm 
(D) 12 cm 
  

55. 

Celkem kolik existuje dvojic kladných sudých dvojciferných 
čísel takových, že druhé je trojnásobkem prvního? 

(A) 12 
(B) 16 
(C) 24 
(D) 32 
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Vyřešte následující úlohy založené na textu nebo matematickém výrazu. 

56. 

Kamil hrál šachy. Za výhru získal 2 body, za remízu 1 bod, za 
prohru 0 bodů. Z 20 partií jich v vyhrál, p partií prohrál a získal 
tak dohromady x bodů. Který z následujících výrazů vyjadřuje 
počet partií, ve kterých remizoval? 

(A) 
2

v
x   

(B) 2x v  

(C) 2x v p   

(D) 2 2x v p   
  

57. 

Třída má a žáků. Jednoho dne se za nepřítomnosti dvou žáků 
konala dobročinná sbírka, přičemž průměrná výše příspěvku 
přítomných žáků byla x Kč. Každý z nepřítomných žáků přispěl 
dodatečně 100 Kč, a celkem se tak vybralo k Kč. Který 
z následujících vztahů uvedenou situaci vyjadřuje? 

(A) ( 2) 100k a x     

(B) ( 2) 200k a x     

(C) 200k a x    
(D) ( 2) 200k a x     
  

58. 

Kterou z nabídnutých částí výrazu je třeba doplnit do 
následujícího vztahu na každé z míst vyznačených otazníkem, 
aby vznikla platná rovnost? 

2 12 ? 2 ?    

(A) 12  

(B) 02  

(C) 12  
(D) 32  
  

59. 

Operace # je definována vztahem # ( ) ( )a b a b ab a b        . 

Čemu se rovná 3#( 5) ? 

(A) −45 
(B) −15 
(C)   15 
(D)   30 
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Každá z následujících úloh je založena na textu a na souboru podmínek. Rozlišujte, které podmínky se týkají celé série úloh a které 
podmínky jsou uvedeny pouze pro jednu jedinou úlohu. U některých úloh může být užitečné pomoci si hrubým náčrtkem. 

TEXT K ÚLOHÁM 60 AŽ 63 

Chlapci Karel, Libor a Marek a dívky Táňa a Zuzka soutěžili, 
kdo udělá více shybů. Počty shybů, které udělali, byly (ve 
vzestupném pořadí) 3, 5, 8, 9, 12. Platí, že: 

 Táňa udělala méně shybů než Zuzka. 
 Karel udělal o 3 shyby méně než Libor. 
 Právě jedna z obou dívek udělala více shybů než Marek. 

60. 

Jaký počet shybů mohla udělat Zuzka? 

(A) jen 8 
(B) jen jakýkoli z dvojice 8, 12 
(C) jen jakýkoli z dvojice 9, 12 
(D) jakýkoli z trojice 5, 8, 12 
  

61. 

Při platnosti kterého z následujících tvrzení by bylo možné 
jednoznačně u všech pěti určit, kolik shybů kdo udělal? 

(A) Karel udělal méně shybů než Libor. 
(B) Zuzka udělala více shybů než Marek. 
(C) Táňa udělala méně shybů než Karel. 
(D) Zuzka udělala méně shybů než Libor. 
  

62. 

U koho lze jednoznačně určit, kolik shybů udělal? 

(A) jen u Táni 
(B) jen u Karla 
(C) jen u Libora a Karla 
(D) u Karla, Libora a Táni 
  

63. 

Pokud by platilo, že Zuzka udělala méně shybů než Karel, koho 
by mohl porazit Marek? 

(A) jen Táňu 
(B) jen Libora 
(C) Zuzku a Táňu 
(D) Karla a Zuzku 
  

TEXT K ÚLOHÁM 64 AŽ 66 

Běžeckého závodu na 4 okruhy atletického oválu se společným 
startem se účastnili Olda, Petr, Robert a Slávek. Na konci 
každého ze čtyř okruhů bylo možné jednoznačně určit pořadí 
každého běžce od 1. do 4. místa. Víme, že: 

 Na konci žádného okruhu neměl Petr horší pořadí, než jaké 
měl na konci předchozího okruhu. 

 Jeden z běžců byl na konci lichých okruhů na 4. místě a na 
konci sudých okruhů na 3. místě. 

 Slávek byl ve třech případech na konci okruhu na 1. místě, 
z toho jednou to bylo na konci třetího okruhu. 

 Robert měl v jediném případě na konci okruhu o právě dvě 
místa lepší pořadí, než jaké měl na konci předchozího 
okruhu. 

 Žádný z běžců neměl na konci žádného okruhu pořadí o tři 
místa lepší, než jaké měl na konci předchozího okruhu. 

64. 

Na konci nejvýše kolika okruhů mohl být Olda na lepším než 
3. místě? 

(A) žádného 
(B) dvou 
(C) tří 
(D) čtyř 
  

65. 

Které z následujících tvrzení určitě platí o Petrovi? 

(A) Na konci prvního okruhu byl na 2. místě. 
(B) Na konci čtvrtého okruhu byl na 1. místě. 
(C) Na konci čtvrtého okruhu byl na 3. místě. 
(D) Na konci předposledního i posledního okruhu byl na 

stejném místě. 
  

66. 

Na kolikátém místě mohl být na konci čtvrtého okruhu Slávek? 

(A) jen na 2. místě 
(B) jen na 4. místě 
(C) na kterémkoli z dvojice 1. místo, 2. místo 
(D) na kterémkoli z dvojice 2. místo, 3. místo 
  

 
STOP – KONEC TESTU 

Pokud jste skončili a ještě vám zbývá čas, můžete si zkontrolovat svoji práci v tomto oddíle. 
Není dovoleno zabývat se předchozím oddílem! 
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Použité zdroje: 

 Text k úlohám 24–26: (https://dvojka.rozhlas.cz/9-schuzka-keltska-mesta-o-obyvatelich-keltskych-oppid-7940245 (Zkráceno)) 
 Text k úlohám 27–29: (https://www.flowee.cz/civilizace/9585-co-je-toxicka-produktivita-kdyz-pracujete-jen-proto-abyste-si-

prisli-duleziti; upraveno, zkráceno) 
 Úloha 30–33, Text 1: SINGER, Peter. Topící se dítě a rozšiřující se kruh. Efektivní altruismus [online]. Dostupné na: 

<https://efektivni-altruismus.cz/blog/2017/06/09/topici-se-dite-a-rozsirujici-se-kruh/>. Upraveno, kráceno. 
 Úloha 30–33, Text 2: RANDOVÁ, Ayn. Ctnost sobectví. Jiří Kinkor 2017, s. 30–36. Upraveno, kráceno. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Veškerá práva vyhrazena. 

Žádná část tohoto materiálu nesmí být nikterak užita (kopírována, reprodukována) bez předchozího souhlasu Scio. 

Obsah textů úloh nevyjadřuje názor společnosti Scio. 
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